



淮安发布



2025年7月4日 星期五
农历乙巳年六月初十

主管主办：中共淮安市委

淮安日报社出版

中国淮安网：<https://www.zghaw.cn>

投稿邮箱：harbxbwb@163.com

国内统一连续出版物号 CN 32-0046 / 代号 27-10

第18155期

今日8版

从厦门之兴看中国之治

——习近平同志领导编制《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》启示录

任何伟大的理论，都能找到思想和实践的源流。

40年前，改革开放浪潮初起，习近平同志前往厦门工作，“第一次直接参与沿海发达地区的改革开放，第一次亲历城市的建设和管理”。

当年，习近平同志领导编制的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》，以前瞻性的战略眼光指明厦门永续发展之路，成为中国地方政府最早编制的一个纵跨十五年的经济社会发展战略规划。

如今，全面深化改革大潮澎湃，“海风海浪依旧，厦门却已旧貌换新颜”，乘着新时代的浩荡东风，中国式现代化气象万千。

站在新的历史起点上，习近平同志正引领全党科学制定“十五五”规划，擘画接续推进强国建设、民族复兴伟业的战略蓝图。

从一城之兴到一国之治，从地方发展战略到国家发展战略规划，从改革开放到进一步全面深化改革，时间，见证思想演进的恢弘脉络，书写推进中国式现代化的绚丽诗篇。

（一）长远考虑 统筹全局

“我们从事现代化经济建设，要有长远考虑，统筹全局，不能只顾眼前，临事应付，那样会事倍功半，甚至会迷失方向，把握不住全局的主动权。”

2024年10月16日，在全党上下学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮中，习近平总书记来到厦门考察。

在自由贸易试验区建设成果展，一本蓝色封皮、300多页厚的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》，吸引了总书记的目光。仔细翻阅，往事如潮，涌上心头，总书记感慨系之：“我们在这里参与了创业，如今的发展，比我们当时想象的还要好。”

那是1985年，国务院批准将厦门经济特区范围由此前的2.5平方公里扩大到全岛131平方公里，逐步实行自由港的某些政策。

厦门发展，来到了一个重要历史关口。也正是这年夏天，习近平同志从河北正定南下，担任厦门市委常委、副市长。

对于经济特区初创期的厦门，自由港怎么搞？人员如何自由进出？金融、货币政策怎么样？国内没有经验可循，大家心里没有底。

有人盲目乐观，想着只要照搬新加坡或香港模式，厦门很快将迎来翻天覆地的变化。也有一些悲观论调，认为厦门经济底子弱，海防任务又吃重，短时间恐难有较大突破。

如何完整准确把握贯彻党中央意图，把特区“办得更快些更好些”？习近平同志深入调研、冷静思考，提出制定一个中长期的发展战略。

“我们从事现代化经济建设，要有长远考

虑，统筹全局，不能只顾眼前，临事应付，那样会事倍功半，甚至会迷失方向，把握不住全局的主动权。”习近平同志1986年7月30日在厦门市经济社会发展战略课题专家人员动员和工作部署会议上的讲话，至今仍发人深省、振聋发聩。

随后，厦门市经济社会发展战略研究办公室（市战略办）正式成立，在习近平同志直接领导下工作。

“习近平同志对厦门的贡献，不只在于一栋楼、一条路、一座桥，而是长远性、方向性、全局性的贡献。”谈及这段“创业史”，时任厦门市计委副主任、现年近90岁的发展战略三名主编之一郑金沐仍难掩激动。

把厦门置于世界经济规律和趋势、全国改革开放的大局中来谋划，这是习近平同志领导制定发展战略的明确原则。

这种全局意识和战略眼光，有迹可循、一以贯之——

在正定时就提出：“搞经济，搞大农业，都需要多一些战略眼光，从时间上看得远一些，从空间上看得宽一些”；主政福州，旗帜鲜明：“一个城市的发展，不仅要考虑中长期10年、20年的发展目标，还得考虑到要有远期30年、50年甚至上百年的发展目标”。

进入新时代，统筹“两个大局”，反复强调“战略问题是一个政党、一个国家的根本性问

题。战略上判断得准确，战略上谋划得科学，战略上赢得主动，党和人民事业就大有希望”。

登高望远、脚踏实地，大处着眼、细处入手，习近平同志在发展战略制定过程中多次强调，“要尊重城市特色和发展规律”。

翻开发展战略，厦门发展的定位精准清晰——“闽南的经济中心、我国东南沿海的门户、实现祖国统一的桥梁、我国同亚太地区区域联系的基地”。

到厦门工作不久，习近平同志就到东渡码头调研。在高耸的桥旁，他向工作人员询问能吊多少货、工作效率怎么样。当时，厦门港仅有两台桥吊，一台一年仅能完成3.5万标箱，而国外的先进桥吊一台每年能完成10多万标箱。

为此，发展战略对“厦门港的发展与布局”进行了专题研究，认为随着世界经济中心转移，在太平洋西岸将形成经济发展最为活跃的地区，厦门港具有港阔水深、少淤不冻等优势，且处于我国东部和南部许多沿海航线和太平洋西侧不少国际航线的必经之处或附近，大胆提出厦门港“逐步发展成为我国大陆东南沿海的中心枢纽港”的目标。

30多年来，厦门港始终沿着发展战略擘画的蓝图，完成从支线港向干线港、枢纽港的蜕变。截至2025年4月，厦门港集装箱班轮航线达183条，航线网络通达51个国家和地区的151个港口，2024年集装箱吞吐量超1000万标

箱，已成为国际集装箱干线枢纽港。

天朗气清，海风习习。走进位于厦门岛东北角的五通客运码头，人流熙攘，旅客有序出入关境。

这里距离金门水头码头约10海里，30分钟的航行时间，人脸识别、证件事项“抵厦即办”等便利措施，让厦金航线实现了航班“公交化”，厦金同城生活圈加速形成，两岸融合发展有力推进。

目前，厦门存续经营的台资企业6000多家，累计批准台资项目超过1.2万个。沿着发展战略指引的方向，厦门正加快建设两岸共同产业、共同市场、共同家园。

每到关键节点，习近平同志都为厦门改革发展指明方向。

2002年6月，时任福建省省长习近平同志到厦门调研，为厦门擘画“提升本岛、跨岛发展”战略，促进海岛型城市向海湾型城市转变。

2021年12月，厦门经济特区建设40周年之际，习近平总书记发来贺信，鼓励厦门“勇立潮头、勇毅前行，全面深化改革，推动高质量发展，促进两岸融合发展，努力率先实现社会主义现代化”。

在历史的大潮中搏击，乘着时代的东风奋进，东海之滨、鹭江之畔，演绎着中国特色社会主义的精彩故事。

（下转A2版）

市领导调研食品安全工作

■记者 杨尚

本报讯 昨日，市委书记史志军调研食品安全工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和对江苏工作重要讲话精神，结合开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，紧盯群众反映强烈的突出问题，扎实做好食品安全工作，全力守护群众“舌尖上的安全”。

东湖甄选供应链有限公司是我市构建从田间到师生餐桌全链条、全

过程、全方位公开透明的食品安全监管模式首批建设单位。史志军来到校膳阳光集采平台大数据指挥中心等处，听取全市假冒伪劣食品专项整治情况汇报，了解学校食品安全检测全流程、食用农产品检测准入流程，现场察看健康食谱、留样管理、陪餐管理、快检数据信息、溯源信息等情况，强调要严格执法，形成震慑，不给假冒伪劣食品留下任何生存空间。食品安全要建立在守法和诚信基础上，要建立完善快速反应、质量溯源工作机制和监管体系。采购配送全流程要确保食品安全、防止垄断、

降低成本。淮安市食品名作坊制作中心是我市食品添加剂减量行动的首批试点单位，中心小作坊1户被评选为省名特优食品小作坊、1户被评选为省示范食品小作坊，助力我市名特优小作坊创建工作连续三年获评全省优秀等次。史志军听取了统一集中管理、打造特色品牌、创新共建机制等情况汇报。他说，虽然是小作坊，但食品安全丝毫不能放松，要严格监管标准，确保食品安全。调研期间，史志军强调，食品安全是重大的民生工程、民心工程，事关广

大群众生命健康。各地各部门要认真履行属地管理责任，定期研究解决食品安全问题。各相关部门要按照职责分工，主动担责、积极履职，形成齐抓共管合力。市场监管部门要扛牢监管责任，紧盯城乡接合部、农村地区等重点区域，校园食品、外卖食品等重点领域，深入开展集中整治，防范化解问题隐患。

市委常委、市纪委书记、市监委代主任吴茂春，市委常委、组织部部长胡毅，淮安经济技术开发区党工委副书记刘爱国参加调研。

完成投资6213万元

上半年我市农村公路建设有序推进

■通讯员 胡宇航
记者 杨丹丹

本报讯 日前，记者从市公路事业发展中心获悉，今年我市计划实施的农村公路道路、桥梁和交通安全设施精细化提升工程项目上半年均已全面开工，部分项目已完工，其中道路完工率达48.6%、桥梁完工率达90%，完成投资6213万元，占全年计划的70.9%。



路38.892公里、桥梁10座，实施农村公路交通安全设施精细化提升工程

44.665公里，总投资约8762万元。为加快推进农村公路建设，市公路事业发

展中心坚持以人民为中心的发展思想，压紧压实工作责任，不断完善工作机制，倒排工期，挂图作战，强化组织协调，保障资金需求，加强质量与安全监管，切实推动农村公路建设跑出“加速度”。

据悉，下一步，我市农村公路建设将开启全速推进模式，在严格工程建程序的同时严控工程建设质量，力争9月底前完成交通安全设施精细化提升工程项目，11月底前完成道路与桥梁工程项目，持续助力乡村振兴。

新时代 新征程 新伟业

第八届政务服务博览会公布优化营商环境宜商实践案例名单 涟水县两案例入选

■通讯员 刘伯婷

本报讯 日前，第八届政务服务博览会举行，公布优化营商环境宜商实践案例名单。涟水县数据局凭借“链快办”营商环境品牌脱颖而出，两项创新案例分别入选“优化营商环境宜商高效实践案例”“政务热线助力营商环境十佳案例”。

近年来，涟水县深入贯彻习近平总书记关于持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境，塑造更高水平开放型经济新优势的重要指示精神，以打造“四最”一流营商环境为目标，通过创新打造“链快办”营商环境品牌，实现线下服务“只进一扇门”、线上办事“一网通办”、企业和群众诉求“一线应答”，让物流成本最低、要素成本最低、服务环境最优、办事效率最高成为

涟水营商环境的鲜明标识。

此次入选的两项案例——“链快办”全生命周期营商服务体系解锁重大项目落地“密码”案例以及“12345政务热线‘一企来办·链快办’平台实现企业诉求‘接诉即办’”案例，集中展现了涟水县在营商环境建设领域的创新实践与显著成效。经过资料审核、网络投票、专家评审等多轮严格筛选，历经半年激烈角逐，两项案例凭借创新性、实效性和示范性赢得评审团高度认可。

据悉，涟水县将以此次两项案例入选为新起点，持续深化改革创新，不断提升政务服务水平，为推动涟水经济社会高质量发展注入新动能，营造“无事不扰”和“无处不在”的服务环境，让“链快办”成为服务企业和群众的金字招牌。

铭记历史 缅怀先烈

革命烈士孙汉文—— 信仰如光 薪火相传

■记者 徐薇
通讯员 傅兴政

他是淮阴革命烽火中无畏的冲锋者，以热血为墨书写壮志豪情；他是黑暗岁月里坚定的掌灯人，用信仰之光照亮前行征途……他就是孙汉文。

孙汉文，1909年农历二月出生于淮阴西坝。1925年，孙汉文在淮阴县西坝盐务运商小学聆听中国共产党早期青年运动领导人之一恽代英的演讲。那场激情澎湃的演讲，如同一束强光，穿透黑暗，让马克思主义信仰的种子在孙汉文心中生根发芽。

1927年11月，中共江苏省委特

派员何孟雄来淮阴指导党建工作。1928年春，经中共地下党员赵步坤和旅外学生党员靳宗恂介绍，孙汉文在淮阴首批加入中国共产党。随后西坝党支部在孙汉文家中组建，孙汉文任书记。成为党支部书记后，孙汉文积极投身党的地下工作。他秘密印发传单，张贴宣传标语，利用各种时机公开演讲，用通俗易懂的语言向民众揭露社会的黑暗和不公，唤醒他们的觉醒意识，极大地扩大了党在群众中的影响。同时，他还在北乡杜庄等地发展党员，如杜士之等人，并建立党的地下组织，为革命事业在淮阴地区的开展奠定了坚实基础。（下转A2版）



打造绿色食品 产业高地

近年来，淮安经济技术开发区攻坚克难，瞄准益生菌“芯片”制造，聚力打造绿色食品产业高地，主动当好服务项目、服务企业的“店小二”，为企业发展提供优质营商环境。图为日前，锦旗生物江苏淮安益生菌智能工厂工人在加工益生菌。

■记者 赵启瑞